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involuci, jejimiz samodruZ. paprsky jsou pifmky ¢, a 'Q,. Pro
dalsf pak stalf uvaZovati jen jednu z téchto piimek, tfeba @,
jejiz imag. prisetfky s kruznici K odpovidaji imag. bodim
71 %! na piimce Q. Kdybychom vzali imag. body na 'Q, dostali
byghbm tytéz dvé rovnoosé hyperboly. Ubéinice U, kolineace
jde tb&znikem o', piimky ¢), a je tetnou k elipse > majici
.ohniska v o a.p a jejiZz hlavni osu snadno omezime dle hofej-
§tho. Jeito z @', daji se k ¥ sestrojiti dvé tefny dostivame
dvé ubéznice a tudiZz dvé rovnoosé reilné hyperboly. Dalsi dvé
hyperboly jsou imagindrné.

O sesilovaci stejnosmérného proudu.

Napsal August Zadek.
(Dokonéeni.)

1. Cast experimentalni.

\ tomto oddflu chceme jednak ukézati, jak souhlasi for-
mule, odvozend pro efekt sesilovale, s méfenimi, jednak podati
nékolik ukdzek méreni veli¢in S, D, R; popsanou kompensaéni
"~ metodou.*)

Jednolampovy sesilovag.

Nejprve studovin sesilovaé jednolampovy, jenz jest po-
mérné jednoduchy, takZe se d4 u ného c¢ekati daleko- lepsi
souhlas 8 meéfenfmi neZ u komplikovandjiich sesilovati vice-
lampovych, unichz formule, udédvajici efekt sesilovade, obsahuje
vétsf mnozstvi velidin, jeZ nutno méfiti.

Uspotdddni, jehoz bylo pti mé&feni uZito, jest schematicky
znézornéno na obr. 6. Vechny velitiny byly urtovény pokud
moZno za tychZ podmfinek; pomoci nékolika kli¢h a pfepinati
bylo totiz moZno, spojeni vhodnym zpisobem pro riznd méteni
rychle méniti. Jako sesilovact lampy uZito francouzské hetero-
dynové lampy L. PonévadZ intensita nasyceného proudu roste
daleko rychleji s rostouc{ intensitou topného proudu nez s na-
pétim na pélech katody, bylo tohoto napdti uzito k méFent
atepného proudu (tak zvané topeni dle napdtf): topny proud byl

"‘) Pri metenich poméhal mi p. Dr. Simiinek, asistent Masarykovy uni-
vergity v Brng, za e jsem mu zavdzdn velkym dikem.
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neustdle udrZovan na konstantni vysi a sice takové, aby na pélech
katody bylo napéti 3'6 V¥, coZz odpovids intensité 063 A. Ve-
likost mifzkového napéti odvétveného z potenciometru lze piimo
méfiti Westonovym voltmetrem 7;. Na negativni pél katody
jest vedle miizkového kruhu pfipojen je$t& anodovy kruh, obsa-
hujici anodovou baterii E, (86 volt), miliampermetr MA fy
Siemens-Halske ‘(10 ohmd, nejvétsi vychylka 150 skdlovych diled
odpovidd proudu 4 5miliamp.) a kompensaéni odpor R,, tvofeny
precisnim reostatem. Kompensatni kruh obsahuje vedle baterie
FEr (6 volt) jedté direktné ukazujici civkovy galvanometr G
fy Hartmann-Braun s odporem ca 500kma. Ostatni detaily jsou

Obr. 6.

ptimo patrny z obrazku. Zména uspofdddni pro méfeni jedno-
tlivych veli¢in ddla se piepinali p, P; tak na pf. funguje-li
uspotdddn{ jako sesiloval, jest u pfepinace p. spojeni: 1—2, u pie-
pinate P spojeni: 1—3, 2—4. Pi méfeni strmosti S lampy a
citlivosti galvanometru G jest u piepinale p ‘spojeni: 2—3, u P:
1—b5, 2—6; které klite nutno pii jednotlivych méFenich za-
pnouti resp. vypnouti, vidime pHmo z obrizku.

Uvedeme nynf, jakozto ptiklad, protokoel jednoho méfeni.

Méteni ¢tis. 2. -

1. Citlivost galvanometru: Napéti baterie E. odetitino na
westonském voltmetru ¥V, (150 skdlovych dilch odpovidd napéti
3 volt). Dostdvame

' E, = 672 skdl. dilkd.
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Galvanometr 7, pfipojeny pfes odpor R. =— 10.000 okm na toto
napéti, divéd vychylku 168 skil. diled.

2. Strmost S: Napéti na miiZce (¢;) méfeno westonskym
voltmetrem V; (150 dilkd na 3 volty), anodovy proud ¢, méfen
miliampermetrem M A (150 dilkd odpovida proudu 45 miliamp.):
odetetli jsme pro

€g 1a

0 skdl. dilkd 48-4 skal. dilkd,
242 439
523 387 i

3. Sesilovat: Kompensaén{ odpor R, = 4300 ohmi.
" Odetetli jsme pro

Cg ia
0 skal. dilké 0 skal. dilkd,
24:6 ) 171 ”

+  Vypolet.
1. Citlivost: £, = 672’ — 1344 V.,
Celkovy odpor v kruhu R, 4 Rg = 10.050 ohmd.
Intensita proudu i¢ jest tedy

. 1-344 ‘

1 = W A = 16 8 C.

7. toho vypoéteme'citlivost, galvanometru
C=1796.10"°.

2. Strmost S: Ptrevedme udaJe nahotfe uvedené na volly
a ampery; dostdivime pro

g ‘ 7‘3
' 0 volt 1'452 miliamp.,
0484 -, w8,
1046 , 116t

Z toho ihned vypotitime S dle vzorce

07a
5=(30).,

a méme pro deg=0'484 V. ,
' . 0135.107°4 4,

RN
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pro, dal§i zménu de, = 062 V

" dostdvame
4 A
_ 4
S=2178.10 7
Stied z obou hodnot jest
e .
|
—o0. 14
S_.,78 10 7

3. Sesﬂoxac Vychylka galvanometru, og =171 skdlovych
dilkd, odpovidd proudu

dig_,. =17'1.C=1337.107"* 4.
4. Srovndni s teorif: Dle diivéjsiho jest v3ak proud
v galvanometru ddn také formulf (str. 17.)
S

dig. . = ——— de,.
, pot. Reg , Rg ¢
R Tw |
V naSem piipadé jsme méli Rg =50 ohmii, R, — 4300 ohms,

R; — ¢a 30.000 ohmit. Dosadime-li tedy do vzorce Clselné hodnoty,
dostavdme :

méf.

digy,, =1'331.107" 4.
Srovndni s hodnotou, ziskanou pffmo méfenim, dava
g Honoe = Vomer 450/
' dmpoe

Souhlas jest zcela dobrj podobns jako u dvou daldich
méieni. kde bylo

A4=4067), a A4=— 067,

Dvojlamp_ovy sesilovaé.

Také v tomto pfipad®é bylo mozno, fadou klitd a pfepinatd
rychle mé&niti uspofdddni dle toho, co se mélo mé&fiti, takze
viechna méfeni jedné serie ddla se opét za podminek velmi ph—
blizné tychz. Proto je také pochopitelno, Ze uspoFddéni jest po-
ndkud komplikované ; v pfipads, kdy jde o pouhy sesilovag, jest
oviem schema spojeni daleko jednodu$sf (obr. {;’).).
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Jako sesilovacich lamp bylo opét uzito francouzskych lamp
heterodynovych. Katody obou lamp (obr. 7.) jsou spojeny para-

Obr. 7.

leln& a piipojeny pres proménlivy odpor na Sestivoltovou akumu-
ldtorovou baterii. Topny: proud byl udrZovan neustéle na takové

’ Obr. 8. S~

vy&i, aby na pélech katody bylo trvale napéti 3:6 voltu. Napéti,
odvétvené od'odporu 2ohmd potenciometru, je mozno méFiti bud
westonskym milivoltmetrem MV (piepinat 3 nahoru) nebo we-
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stonskym voltmetrem V, (prepinat 3 dold, pfepinaé 13 vlevo\.
Uzity milivoltmetr md vnitinf odpor 2 okmy, celkové vychylcs,
150 skalovym dflkiim, odpovid4 napéti 60 milivolt na svorkdch; byl
mu piedfazen odpor 30ohmdi, takZze nutno jeho udaje v skédlo-
vyeh dilcich ndsobiti ¢fslem 6°4, chceme-li dostati méfené napéti
v milivoltech. U voltmetru V, zpiisobuje napéti 3 volt na svorkdch
voltmetru vychylku 150 skalovych dilkd, nutno tedy jeho udaje
ndsobiti ¢islem 002, abychom dostali napétf ve wvolfech. PFi
druhé serii méfeni bylo odvétvovano od 10 okme# potenciometru
a odvétvené napéti bylo vypotitivéno jako ohmicky spdd z udaji
miliampermetru M A, zafazeného do kruhu potenciometru (viz
obr. 8, kde je tato modifikace obr. 7., nalevo od pfimky YY’,
zndzornéna). Komutdtorem 2 lze odvétvené napéti komutovati,
pfepfnal 1 dovoluje ndm konelns, pfipojjti je bud na miizku
_prvn{ lampy nebo na wifZku lampy druhé. Anodovy kruh prvni
lampy obsahuje anodovou baterii %,, o napéti ca 120 volt a
odpor R,, = 33.000 ohmdi. Anodovy proud méifme miliamper-
metrem fy Siemens: Halske (o odporu 10 ohmi, celkova vychylka,
150 dilkl, odpovidéd proudu 45 miliamper); pii tom je tfeba
prepnouti pfepinaé 10 vlevo, kli¢ 4 vypnouti, pfepinaé 6 pfe-
pnouti nalevo. Mifzka druhé lampy jest pfipojena pfes pomocnou
baterii E;, a direktnd ukazujici galvanometr G’ ke konci od-
poru R,,. Napéti pomocné baterie /,, lze zapininim riézného
poétu akumuldtord (klicem 17) méniti v mezich 38 az 4R volt.
Nareguluje se tak, aby jim byl téméf vykompensovin ohmicky
spdd na odporu R,,, jejz vypotitdme z velikosti odporu R., &
intensity anodového proudu; galvanometrem («, zafazenym do
miizkového kruhu druhé lampy, neprochdzi potom zidny proud.-
Anodovy kruh drubé lampy obsahuje anodovou baterii E,, o na-
péti ca 86 volt, 1ze do ného zataditi miliampermetr 374, posléze
obsahuje jesté proménlivy anodovy odpor R,,. K tomuto je para-
lelné piipojen kompensatni kruh s baterif £, (ca 6 volt) a di-
rektné ukazujicim galvanometrem G fy Hartmann-Braun o od-
poru 50 ohmai. Dal¥f kruh, obsa}m)ici Edisontv akumuldtor, odpot
R. a galvanometr G, slouzi k urtovéni citlivosti galvano-
metru G. '

Jakjsme jiz nahofe poznamenali, 1ze toto uspofddéni rychle
méniti dle toho, kterou veli¢inu chceme méfiti. Uvddim. v pfe-



126

hledu polohy piepinali pro jednotlivd méfeni. P¥ méfeni citli-
vosti jest pFepinal 9 zapiat vpravo, 13 vpravo, klite 11 a 12
zapiaty. UZivdme-li uspofdddni jako sesilovale, jest pfepinat 1
zapiat vlevo, 3 naboru, 5 zapiat, 4 vypiat, 10 vlevo, 7 vlevo,
8 doli, 9 vlevo. Pii méteni strmosti S, prvni lampy jest 9
vpravo, 6 vpravo, 17 zistane v téze poloze jako pii sesilovadi,
10 vleyo, 4 'vypnout, 7 vprave, 3 dold, 1 vlevo, 13 vlevo. Pii
uréovani priniku D, prvnf lampy zistane uspofddani totéz, pouze
u voltmetru, pfipojeného k p¥epinati 13, zméni se mérny obor
-z 3 na 156 wolt; zména anodového napéti déje se tak, ze se
pomocné baterie Eg, zcela vypne. P urcovéni strmosti S, druhé
lampy médme toto spojeni: 9 vpravo, 3 dold, 8 nahoru, 7 vpravo,
1 vpravo, 10 vpravo, 5 vypnout, 13 vlevo, 6 vlevo.

Ostatni podrobnosti mozno vyefsti pfimo z obrdzku; pii
tom jen poznamepdvdm, Ze indexy u znatek pro voltmetry udi-
vaji ndm mérny obor voltmetru, tak na-pf. znalf V5, voltmetr
na 150 volt a pod.

Jako ukdzku uvddim op&t vytah z pozorovaciho protokolu
a pFislu$ny vypotet jednoho méieni.. '

Méfeni éis. 4.

a) Citlivost galvanometru G: U voltmetru V, odpovidd vy-
chylka 150 skélovych dfled napéti 3 volf, nutno tedy jeho udaje
ndsobiti &fslem 002, abychom dostali velikost méfeného napéti
ve voltech ; odpor galvanometru jest

Rg = 50 ohma,
piedfazeného odporu

R, = 4000 ohmai.
Pro napétf

E = 674 skal. dilki = 1'348 V'

byla vychylka galvanometru

ag = 4095 dilkid
jako stied z celé fady odetteni Z toho mdme citlivost galvano-
metru - :

¢ = 8'128.10—".

b) Sesilovat: Anodovy miliampermetr M A ukazuje proud
a1 = 1'431 miliamper; na odporu K,, = 33.000 ohmi jest tedy
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spad napéti roven 47'1voltu. Napéti pomocné baterie naregulo-
vano (klicem 17) na 466 voltu, takZze md miizka drubé lampy
napéti — 0°6 voltu. Také v ostatnich méfenich bylo napéti miizky
pravideln® negativni, jak dle difvéjstho md byti. Napéti anodo-
vfch baterif jsou
E, =123V a F,,=—=2862YV.
Odpor R,, v anodovém kruhu drubé lampy byl naregulovin tak,
aby vychylka galvanometru G' byla pfiblizné nulovd za nulového
stavu (deg, — O, t. j. kdyZ miizka prvni lampy m4 potenciél
katody. V naSem piipadé bylo
Ra, = 4940 ohma.
Napéti dey, na mifzce prvnilampy bylo méfeno milivoltmetrem
MV ; jeho tdaje nutno ndsobiti &fslem 6-4, chceme-li dostati
méfené napét! v milivoltech., ‘
V dalsim znaéi &fsla ag polohu ukazatele galvanometru G
_a to prvnf hodnoty polohu pro deg, = 0, druhé pro, napéti deg,-
1. deg, 112, 11-2 dilkd,
: a [ —07 —oO07 , ,
“1 905 90 , ,
z toho T dag 9 75, 97 dilka.
Sti'edni hodnoty jsou pak
, degl =112 dflkt = 71°7. lO-Jvolt

dtzg = 972 dllku
dig = C’dag = 790 10-5 A.

Vypodtdme pomér
=1102.10-3

dig 4
g, v’
2. deg, 230, 230 dilkd,
fj —09 —o08 ,,
| 192, 193 , ,
z toho deg 2011, 201 , .
A tedy daile stfednf hodnoty
deg, = 230 dilkei = 147-2.10-3 7,
@G =201 , ,
dig = 16:34.10—% 4.

g
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Pomér -
dic _ 1110.10-0 4.

dd."gl 14 .

5 deg, 850, 350 dilkd,

j —09%, —09 , ,

91 292, 292 ,

& toho deg 3015, 301 , . \

Ddle méme stiedy
Eggi — 350 dilki =— 224°0.10-3 V,
daeg = 30112,

476}

dig = 2448.10° 4. .
Pomér
dic _1.093.10-+-L.
dé’g,.‘ 4
4. - deg, 470, 4T0, 470 dilki,
— 10, —095, —09% , ,
[21¢]
39, 3905, 3905 , ,
z toho dag ~ 4011, 400, 400 , .

Dile méme. stfedy

deg, = 47-0 dilki =3008.103 1,
deg = 4003 , ,
dig = 32'54.10-° 4.
Pomér .
Yo _1.082.10-0 4
g, V.
Jak vidime, jest pomér mezi proudem v galvanometru a
napétim na mifice prvni lampy, az na pozorovaci chyby, kon-
stantni, jak také dle teorie md byti. Vyslednd stiedni hodnota

(d""’ ) —1098.10-3 i;l—.

deg |mse.

¢) Strmost S; prvni lampy. P¥i méfeni strmosti prvni lampy
bylo napéti na miizce méfeno voltmetrem V,; vysledky pozoro-
vén{ obsahuje ndsledujici tabulka:
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€z, Yay
dilka volt |l dilled | mmili-
0 0 47-81'434

49250 | 4050 | 5256|1575
—9250 |~ 050 1432 1-296
+490 | 4098 [57:0|1719
- 490 |—098 1389|1167
+ 7365 | 4 1-471| 616 | 1°848
— 136 |—1-472]34'2|1°026
|

Vedle toho byla tabulka zndzornéna ve velkém méfitku
také graficky; body diagramu proloZena pfimka, jejiz smérnice
je hledand strmost S,. Hodnota strmosti takto urlend jest

5 :2°775.‘10-4‘—‘;—. ,

d) Prinik D, prvoi lampy. Pf méfenf priniku nejprve
zafazena pomocnd baterie g, proti anodové baterii F,,, takze
anodové napséti bylo e,, = E., — E,. Pii tom odééteme pro toto
anodové napéti vychylku anodového mlhampermetru MA, kdyz
mifzka md tyZ potencidl jako katoda (drg, = 0), Potom pomocné
baterie vypnuta, &fmZ se zdroven zmeéni také anodovy proud.
Yolbou vhodného napéti dez, na miiZce lze dociliti toho, Ze mili-
ampermetr md touz vychylku jako v prvnim piipadé. Pozoro-
vani dalo tyto hodnoty:

1. Na voltmetrech odetteno piimo

E, =1221V, E,, —4687V;
tedy sy = 103V 4
- Pii tomto anodovém napéti, kdyz mimo -to napen na miiZce
g1 = 0, jest vychylka miliampermetru /4

1s, = 47°6 skdl. dilkd. '
Po t¢ pomocené baterie £, klitem 17 vypnuta, 4akze potom e,, =
122-1 V. Abychom uvedli vfchylku miliampermetru do piivodni po-
lohy 7,,==47°6 dilcit, bylo nutno ud&liti mifzce napéti (leg,... 5:03V.
Z t&chto hodnot vypotitime

— de&'l __d’e| —_—)
D, = ('dpal)ia = I—,;; = 0'1075.
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2. Podobné p¥i druhém méteni jsme naSli

pro e, = 53V, de, = 0. ia; = 46°9 dilcd;
pro e, = 122°1V, de;, =H06V i, =465 , ;
pro e, = 1221V, deg, =496V i, =471 , .

Interpolaci ndjdeme z poslednfch dvou Fidek, Ze vychylce
1,, = 469 dilkii odpovidé napéti de,, = 504 V.

Z toho vypotitdme
D, = 01067,
Stredni hodnota priniku z obou méfeni jest tedy
D, = 01071 = 1071/,

¢) Vnitfni odpor R;, prvnf lampy vypotitime z Barkhause-
novy vnittni rovnice

8,D,R;, = 1;
dostivdme pro né&j hodnotu
R;, = 33 650 ohmai.
J) Strmost S; druhé lampy urovali jsme dplné analogicky

jako S, u prvé lampy (srov. odstavec c). Vjsledky jsou obsaZeny
v nésledujicf tal)ulce

e_zz i‘:
dflk volt [l dilka | mit-
0 0 4471341

+251 |4 0502|148'9] 1467
—251 |—0502( 406 | 1-218
+ 503 |+41:006(52-8| 1584
— 5025 | —1-005 366 | 1:008
+74:3 | 41486565 | 1'695
—14'35 | —1+487|132-9 | 0-987 | -

Z giaﬁckého zndzorndni urdeno

A
8, = 243,104 5.
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g) Srovndni s teorif. ‘V prvnim oddilu jsme odvodili pro
dvojlampovy sesilovaé vzorec (str. 17.):

dig _ 1 1 ‘ 8,
deg, D, lg
. 1
1 +-Ral +-R32 +R12

Dosadime-li do néj prdvé nalezené tfselné hodnoty, dostivdme

dig A
—) =1110.10—3=-.
(degl)po(‘, V

Od hodnoty na str. 31. dole, zfskané pi{mym méfenfm, li3f se

d ‘g1 pot Cl g1 mer'.

dig )
-~ (dpgl poé.

Vzhledem k Cetnym pomocnym' méfenim, jez nutno proveésti,
Jest tento souhlas s teorif jistd velmi dobry; rovn&z uspokoju-
jici jest souhlas u ostatnich méfeni, kde byly diference :

A=419), 4=—26), a d=+ 22/,

4 = =411,

Méieni veliéin S, D, R; kompensaéni metodou.

Ku konei poddm jestd ukdzku méfeni charakteristiclfﬁch |
dat elektronovych lamp kompensa¢ni metodou. V prvnim oddflu
odvodili jsme pro tyto velitiny vzorce: .

5=(50), (7).

de
b :(‘Te—f)ia’ '

K méfenf uzili jsme v podstatd téhox uspoidddni jako

u jednolampového sesilovate (obr. 6.). K zvySeni citlivosti byly -

provedeny ;v uspordddni tyto mepatrné zmény: napéti na miitee

bylo odvétveno od dvou za sebou spojenych potenciometrd (srv.
, . 9% .
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obr. 9., kde je tato zmé&na zndzornéna), z nichZz kaZdy ma vlastni
voltmetr. Jednim potenciometrem udélujeme miiZce napéti dle
‘toho, v kterém bodé chceme pracovati, druhym zpisobujeme
zmény napéti de,. Podobnd méme také v anodovém krubu dva
voltmetry: jednim méfime K., drubym de,.

Méfena byla strmost S, prénik D a vnitini odpor R;
. v okolf bodu (eg = 0, e, = 80 V) u francouzské heterodynové
lampy & 491. Topny proud byl stejné jako diive naregulovin
a udrzovan tak, aby na pélech katody bylo napéti 36 voltu.

Nejprve bylo nutno uréiti citlivost uzitého galvanometru G :
K tomu konci byl piepinat P pfepnut naprave a v reostatu

1

AAAAANA, I . [AA AA
W A

[:—i

VZO

Obr. 9.

R. naregulovdn odpor -6000 ohimi; galvanofnetr sdm pak *mad
odpor 50 ohmi. Znali-li E. napéti ¢linku, ee jim zpisobenou
vyehylku galvanometru, odeéetli Jjsme

E. =664, 664 dilki = 1'338 volt,
fag__nl 271, ..
Z toho vypotitame citlivost
C = 808,.10-".
Pﬂ uréové.ni strmosu ptepneme pi'epinac P nalevo, » dolu

Proménlivy odpor- R, naregulujeme tak, aby pro de, = 0 byla
také. chhylka galvanometru daa_O, potom zménime napéti
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mifzky o de, a pozorujeme-tim zpisobenou vychylku galvano-
metru deg. Pozorované hodnoty jsou
. R, = 2429, 2430 ohma,
deg = 250, 250 dilkdy,
' _ deg = 179, 179 dilki.
7 toho urlfme stfedni hodnoty: '
R, = 24295 ohma,
deg = 25 0 dflki = 0-50 volt,
deg =179 , ,
a z nich dle nahofe uvedeného vzorce vypolitime

— 9.0 —4 A
S =296.10 7
~ Pii méfeni vnitiniho odporu opét vykompensujeme odporem
. R, vyghylku galvanometru; potom zménime napéti anodové ba-
terie 0 de, a odeiteme tim zpisobenou vychylku galvanometru
dag. 'V nafem pfipadé jsme odeletli:

Ko = 2431, 2427 ohmd, w
de. = 592, 592dilkd,
deg =232, 23-2dilki;
z toho stanovime stfedni hodnoty
R,, = 2429 ohmui,
ﬁlf“—» = 592 volt,
dog =232 dilkid
a z téchto dle hornf formule vypoéitéme vnitini odpor lampy
Ri = 30.860 ohmat.

Pt urlovéni priniku ' D ménime napétf miizky tak dlouho,
az vychylka galvanometru, zpisobend zménou anodového napdti, -
opét zmizi. Odeletli jsme pro

de, = 592 volt
pn deg = 321 dflkii = 0'642 vol¢ vychylku galvanom. ¢g == — 0 05
pli deg =319 dflkii = 0-638 vol¢ . ag=-+01.
Interpolaci najdeme. z téchto'hodnot %e nulové vyehylee gal-
vanometru -(eg = 0) odpovidd zména mifzkového napéti de, =
0:6407 voltu. Z toho vypotitdme
D = 01082 = 10 82"/o
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 Abychom mohli posouditi pi'esnost, 8 jakou jsme uvedené
hodnoty stanovili, verifikujme vypoétenymi ¢iselnymi hodnotami
Barkhausenovu vnitinf rovnici lampy: dostivime

SDER; = 0°989.

. 0d teoretické hodnoty (SDE; = 1) li¥{ se tento vysledek asi
10

V Praze potitkem ﬂjna 1920.

Pohyb hmotného bodu v poli gravitaénim dle
vSeobecné theorie relativnosti. ‘
Napsal feditel Anz. Libicky.

_ Theorie relativnosti, jak ji pivodné Einstein odvc;dil, z2a-
lozena byla na postuldtu, Ze zdkony fysikilni platné v soustavé
soufadnic S, v nfZ vyjédteny jsou formou nejjednodussi, plati
téz pro soustavu §', kterd se pohybuje vzhledem k S pifmo-
tarné a rovnomérné Dle toho ptislusi pt{mému pohybu rovno-
mérnému jakdsi prednost. pred jinymi pohyby, jako jsou pohyb
kruhovy, pohyb zrychlenjy a j. Okolnost ta_byla patrné zi-
vadou této theorie, kterou se snaZil Einstein odstraniti tim,
#e ji zvieobecnil tak, aby platnost jeji vztahovala se k jakému-
koli pohybu postupnému neb otitecimu. Pozadavku tomu se
vyhovi, budou-li rovmice, jimiz vyjadiujeme zdkony fysikaln{,
kovariantni vzhledem k libovolné substituci soufadnic a nikoliv
jen vzhledem k substituci Lorentzové*), jak tomu bylo dosavad.
. Noyou tuto theorii nauval Einsfein vieobecnou theorii relativ-
nosti, na rozdfl od theorie pivodni, kterd sluje specielnd.

O poli gravitalnim, v némZ pohyb hmotného dtvaru se
_ dé&je, ptedpoklddd se ve vieobecné theorii, Ze jest zvlaftnim
polem metrickym, jehoZ vyznaénou vlastnost! jest, Ze kvadra-

*) Snbstituee ta déna jest rovoiemi: /=@ (x—vt), y' =
1

1' f *""ﬂ("“_i x), kde f7“‘\/1 ', viz mfj el Kineliutika',

theorie relamnosn v tomto Casopise rot. XLII[ pag 213.
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